Урок русского языка в 1 классе по программе «Гармония»

Тема урока: Заглавная буква в именах собственных.
Тип урока: открытие новых знаний.

Цель: расширить представления детей о словах - именах собственных, учить правильно писать эти слова.
Задачи:

· Образовательные:

· Систематизировать знания учащихся об употреблении имён собственных.

· Учить правильно записывать имена собственные, определять, каким правилом регулируется написание, применять это правило.

· Обогащать активный словарь учащихся.

· Развивающие:

· Формирование познавательных УУД:  умения самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель;  умение осуществлять поиск и выделение необходимой информации при работе с печатным источником; умения структурировать знания; умения сознательно и произвольно строить речевое высказывание  в устной форме; умения наблюдать за языковым материалом, проводить на основе наблюдений операций анализа и синтеза, подведение под понятие; умение строить логическую цепь рассуждений.

· Формирование логических УУД:  умение выполнять  целеполагание, планирование, контроль и коррекцию, оценку деятельности.

· Воспитательные:

· Формирование личностных УУД: формировать умение устанавливать  связь между целью учебной деятельности и  её мотивом; 

· Формирование коммуникативных  УУД: воспитывать умение слушать и вступать в диалог, участвовать  в  коллективном обсуждении проблемы; умение адекватно оценивать границы своего знания и «незнания», свою работу и работу своего товарища

Планируемые результаты:

· Предметные:  ученик научится распознавать  имена собственные и нарицательные, правильно записывать имена собственные.

· Метапредметные: ученик, умеющий организовать своё рабочее место, пользоваться учебником как источником информации по алгоритму, умеющий наблюдать, анализировать, обобщать языковой материал, регулировать свою деятельность.

· Личностные: ученик получит возможность научиться вести коммуникативную деятельность, устанавливать связь между целью своей деятельности и её мотивом.

Оборудование: компьютер, проектор, карточки с заданиями для работы в парах,  групповой работы, карточки с буквами.
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. Самоопределение к деятельности. Орг. момент
	Включение в деловой ритм. 

- Ребята, сегодня у нас много гостей.

- Повернитесь и поздоровайтесь. Хорошо. 

Начинается урок 

Он пойдет ребятам впрок 

Постарайтесь все понять 

Будем грамотно писать.
1. Речевая разминка:
- Прочитайте медленно скороговорку:

«У маленькой Сани перевернулись сани» 
- Давайте попробуем прочитать быстрее (быстрее). Молодцы!

- Что вы заметили в скороговорке?  (Правильно, одно и тоже слово записано по-разному)

- Почему?

- Молодцы!

- Ребята, откройте тетради, запишите число (15 марта)
	Подготовка к работе

15 марта
От числа отступите 1 строку.
	личностные

регулятивные

коммуникативные

	2. Актуализация знаний и фиксация затруднений в деятельности
	Выявление уровня знаний. Определение типичных недостатков.

1. Минутка чистописания

От числа отступите 1 строку.

- На минутке чистописания мы запишем с вами заглавную и строчную букву Сс.
- Дайте характеристику этому звуку. (согласный, глухой, может быть твердым или мягким)

- Выпишите одинаковые по звучанию слова (через запятую)

- Что обозначают эти слова? (слова названия)

- На какой вопрос отвечает первое слово? (кто?)
- Второе слово? (что?)
	Выполнение заданий, тренирующие отдельные способности к учебной деятельности, мыслительные операции и учебные навыки.

Сс
Сани, сани.
	коммуникативные

познавательные

	3Постановка учебной задачи.

Физ. минутка.
	1. Активизация знаний учащихся.
- Ребята, сегодня мы с вами отправимся…
Показываю на доску: СТРАНАБОЛЬШИХБУКВ

- Ой, что случилось? Все буквы выстроились в один ряд.

- Что надо сделать, чтобы узнать куда мы пойдем? (разделить на слова)
- Прочитайте. Молодцы!

- Найдите в этом предложении опасные при письме места.

Страна больших букв.

- Спишите это предложение на строке, которую мы с вами оставили, соблюдая правила списывания.

- Отметьте ошибко-опасные места.

2. Создание проблемной ситуации.

1. Введение в проблемную ситуацию

- Давайте попробуем сформулировать тему урока, опираясь на данное предложение.

- Что вы уже знаете о правописании заглавных букв в письменной речи.

- Молодцы!

- Юля, выйди к доске!

- Почему произошло недоразумение! (вышли 2 девочки или произошла заминка) (потому что в классе 2 девочки с таким именем)

- Что мне нужно сделать, чтобы вышла нужная мне ученица? (назвать фамилию)
- А кроме фамилии и имени что еще есть у человека? (отчество)
- Скажите, а почему Фамилию, Имя и Отчество нужно писать с заглавной буквы, а не как все остальные слова названия?
(предположения детей)

2. Работа с источником информации (учебник)
- Откройте учебник на стр. 19, прочитайте важное сведение  по данному вопросу.
- Что в данном сообщении было для вас новым?

- Ребята у дошкольника Антона появился к нам вопрос. Прочитайте его.

- Что на это вы можете сказать? (предположения детей)

- Давайте прочитаем сведения, которое подготовили для нас авторы учебника. (стр.19)

- Что новое вы узнали из этого сообщения?
- Молодцы!

	Ставят цели, формируют (уточняют) тему урока.

Дети на доске расставляют правильно слова
Самостоятельная работа

Страна больших букв.
Чтение правила самостоятельно.

Чтение сообщения учеником вслух.


	регулятивные

целеполагание

общеучебные

логические

	4. Построение проекта выхода из затруднения
	1. Исследование проблемной ситуации.
1. Введение в проблемную ситуацию

- Ребята, зачем людям нужны ФИО? (предположения детей)
- На какие группы можно разделить все имена нашего класса и даже людей всего мира? (на женские и мужские)
- А вам хочется узнать, откуда появились имена, фамилии, отчества? (да)
2. Работа в мини - группах

У каждой группы есть карточка с текстом. 
- Ваша задача: прочитать текст, выделить главное и рассказать остальным ребятам. 

На подготовку я даю 3 минуты.

Приложение 1.

3. Отчет  детей о проделанной работе

- Расскажите, что вы узнали из прочитанного вами материала.
- Почему же нужно писать фамилию, имя, отчество с заглавной буквы?
- Молодцы!
	Составляют план достижения цели и определяют средства (алгоритм, модель и т.п.) 
Самостоятельное изучение материала.

Рассказы детей.


	регулятивные

познавательные

коммуникативные

	5. Первичное закрепление.

Физ. минутка.
	Проверка осознанности ситуации

- Посмотрите на предложение. Что здесь надо сделать? 

(дописать)

Меня зовут _________  ____________.

- Все ли в этой схеме правильно? (нет)
- Как правильно оформить предложение? (ФИ написать с заглавной буквы)

5. Взаимопроверка.

	Решают типовые задания с проговариванием алгоритма вслух.
Меня зовут _______ _______.
	регулятивные

познавательные

коммуникативные

	6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	Организация  деятельности по применению новых знаний.

1. Работа в паре.
Приложение 2.

- На каждой парте лежит карточка. Посмотрите на плашку. Как будем работать. Правильно, в паре.

- Прочитайте 1 задание.

- Прочитайте 2 задание.

2. Самостоятельная работа.

3. Самопроверка по эталону.

4. Выборочное письмо.

- Выпишите имена и фамилии мальчиков, соблюдая правила письма имен собственных.
	Самостоятельная работа. Осуществляют самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном.
Сережа Маслов, Василий Иванов
	регулятивные

	7. Продолжение работы по теме.
	- Ребята, правильно ли поступили мальчики?

- Почему нельзя приносить диких животных домой?

- А каких животных можно держать дома?

Послушайте стихотворение, что вам показалось не так?

Жили – были 

Дед да баба

С маленькою внучкой.

Кошку рыжую свою

Назвали они Жучкой.

А Хохлаткой 

Звали собачонку.

А еще у них была

Курица Буренка,

А еще у них была

Коровенка Мурка.

- Правильно, перепутали клички.

- Вспомните правило, которое мы читали сегодня на уроке. 

- Как надо писать клички животных?

- Молодцы!
- Какие словарные слова вы здесь услышали? (корова, собака)

- Запишите их в столбик.

- Выделите ударение, подчеркните безударную гласную букву.

- Придумайте и запишите клички к этим животным.
- Прочитайте получившиеся словосочетания.

- Молодцы!
	Собака __________

Корова __________
	

	8. Рефлексия деятельности (итог)
	- Ребята, в какой стране мы сегодня побывали?
Чему же мы научились в этой стране? 

Что узнали нового? 

А вы хотели бы узнать новой про страну заглавных букв?

Тогда на следующем уроке мы продолжим свое путешествие.

- Молодцы, ребята!   
- А сейчас, ребята, посмотрите на разноцветные листочки у каждого на парте, на  них написаны  ваши  имена без первой буквы, запишите  ее и прикрепите по своему усмотрению  к солнышку или к тучке, в зависимости от своего настроения. (Ребята прикрепляют свои  листочки)

- Спасибо всем!
	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия.
	личностные


Приложение 1 
Карточка 1

Фамилия указывала на принадлежность человека к одному роду.

Часто давали фамилию по месту жительства. Например: Рязанов, Болотин, Владимиров.

Карточка 2

Бедные получали фамилию по ремеслу (по профессии). Например: Столяров, Плотников, Кузнецов.

Иногда давали фамилию по внешнему виду. Например: Носов, Косолапов, Головин.

Карточка 3.

Древнерусские имена разнообразны. Имя давали, как примета, по которой можно было выделить среди родных.

Имена давали по внешнему виду. Например: Чернавка – из-за черных волос.

Карточка 4.

Имя могло отражать черту характера. Например: Добрыня.
Много имен к нам пришло из других стран. Например: Светлана, Вера, Ирина.

Карточка 5.

Русские отчества начали употребляться достаточно рано.

В основном отчество человека образуется из имени его родного отца, поскольку он считался главным в семье, кормильцем и защитником.
Карточка 6.

Но были такие случаи, что отчества на Руси происходили и от женского имени. Например: Павел Настасьевич. Но такие отчества быстро исчезли. 

В древности «Подлые люди» (плохие) не имели права пользоваться  отчествами.

Приложение 2.
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1. Прочитай текст.

2. Найди опасные места и исправь ошибки.

Серёжа маслов и василий Иванов ходили в лес. 

Там они поймали ежа. Мальчики принесли ежа домой.

